



推进中国式现代化是最大政治

陶坚委员——

把握人口规模巨大的机遇挑战

本报记者 李子娇

习近平总书记指出，中国式现代化主要特征是人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路。

全国政协委员、国际关系学院教授陶坚表示，多年来，中国一直扮演着世界经济增长重要引擎的角色，中国的人口素质和劳动生产率不断提升，庞大的中国人口正变成各国眼中的“正资产”。

随着国内统一大市场建设提质提速、对外开放步伐坚定有力，全面建设社会主义现代化国家的基础更加坚实、动力更加持久。陶坚委员认为，中华民族伟大复兴的历史进程深刻影响着21世纪国际经济政治格局的变化，14亿多人口

的中国进入现代化，将彻底打破“现代化等于西方化”的传统迷思，真正开启发展中国家自信自立的新时代。

当前，中国式现代化引发了国际社会的高度关注和研究，特别是推进中国式现代化采取的有效措施等。陶坚委员表示，针对人口发展少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征，我们需要发挥国家优势，统筹人口与发展，一体化推进科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略与人口发展的战略协同，化解“未富先老”的世界级难题；同时，我们的政策措施要聚焦家庭、生育、医疗、养老、教育等方面，切实推进人的全面发展，以高素质人口和现代化人力资源支撑经济高质量发展。

李军代表——

在高质量发展中实现共同富裕

本报记者 李景

全体人民共同富裕是中国式现代化的本质特征。全国人大代表、浙江省嘉兴市市长李军表示，嘉兴是国家城乡融合发展试验区，推进共同富裕有着良好基础，将聚焦缩小“三大差距”，发挥优势、主动作为，着力打造共同富裕示范城市。

高质量发展是共同富裕的前提基础。李军代表介绍，近年来，嘉兴牢牢把握高质量发展这一首要任务，以强化科技创新增强发展动能，以壮大先进制造业提高发展质效，以高水平开放拓展发展空间，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

李军代表表示，城乡融合发展是共同富裕的题中之义，嘉兴城乡发展均衡，城乡居民收入比

缩小至1.53:1。下一步，嘉兴将深入实施新时代“千万工程”，大力推进科技强农、机械强农，加快打造全域和美乡村，持续深化强村富民集成改革，全面提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，展现农业强、农村美、农民富的嘉兴图景。

公共服务优质共享，是共同富裕的重要内容，也是群众关心关切的领域。李军代表说，嘉兴将聚焦群众急难愁盼问题，深入实施公共服务“七优享”工程，不断扩大教育、医疗、养老、托幼等领域公共服务供给，加强优质资源导入，办好民生实事，促进公共服务优质均衡、普惠共享，让共同富裕更加真实可感。

蒙曼委员——

物质文明与精神文明比翼双飞

本报记者 禹洋

习近平总书记指出，建设中华民族现代文明，是推进中国式现代化的必然要求，是社会主义精神文明建设的重要内容。

“物质文明与精神文明比翼双飞，才能更好满足人民对美好生活的向往。”全国政协委员、中央民族大学教授蒙曼表示，物质文明与精神文明是相辅相成的。我们现在是世界第二大经济体，如果没有雄厚的经济实力做支撑，精神文明建设就成了无源之水、无本之木。

如今，人们对美好生活的追求不再局限于衣食住行等物质层面，对精神文化的需求也越发强烈。蒙曼委员表示，实现中华民族伟大复兴的精神力量，最重要的就是对中国文化、中国历史由衷的自豪感和对中国文化的自信。文化自信正为实现中华民族伟大复兴提供源源不断的动力。

近年来，国风潮、国风热让年轻人成为传承中华优秀传统文化的新生力量。“活”起来的文物、“潮”起来的博物馆，让中华古老文明焕发勃勃生机。蒙曼委员表

示，中华文明具有连续性、创新性、统一性、包容性、和平性这5个突出特性，这些特性造就了我们拥有五千年历史的悠久文化，也是引领我们实现中国式现代化的新基石。同时，中华文明海纳百川、兼收并蓄的包容性，对实现中国式现代化和中华文明发展，推动构建人类命运共同体和人类文明进步具有重要意义。



代表委员热议新征程党的中心任务

潜力无限

中国2023年GDP 超126万亿元，连续多年保持

- 世界第二大消费市场
- 世界第一制造业大国
- 世界第一货物贸易大国地位

韧性十足

中国拥有41个工业大类，207个中类，666个小类，成为全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家

造福全球

过去十年，中国对世界经济增长的年平均贡献率超过30%

▲安徽省芜湖市峨山镇，宁芜高速和巢黄高速交会的繁昌东枢纽与田野构成和谐画卷。肖本祥摄（中经视觉）

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是全党全国各族人民在新时代新征程的中心任务。党的二十大报告明确提出，“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化”。这是对中国式现代化定性的话，是管总、管根本的。党的领导直接关系到中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。只有毫不动摇坚持党的领导，中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛。

舟行万里，操之在舵。中国共产党领导对于推进中国式现代化具有决定性意义。从中国推进现代化的历史逻辑可以清楚看到，没有中国共产党，就没有新中国，就没有中国特色社会主义，也就没有社会主义现代化的实现。在迈向现代化的历史进程中，只有坚持党的领导，才能有效应对风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验和严峻挑战。

中国共产党来自人民、植根人民、服务人民，为实现现代化建设的战略目标，可以动员最大范围的力量参与到社会主义现代化建设中去。面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难，以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民迎难而上、知难而进，成功推进和拓展了中国式现代化，不断丰富和发展人类文明新形态，为强国建设、民族复兴伟业提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。实践证明，党的坚强领导是充分调动各方面积极性推进中国式现代化的关键所在，是勇于改革创新最大限度激发建设中国式现代化的强劲引擎。

人民至上是中国式现代化的出发点和落脚点。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，我们要始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，把以人民为中心的思想落实到高质量发展这个首要任务上，落实到发展全过程人民民主和全面依法治国上，落实到满足人民文化需求、增强人民精神力量上，落实到提高人民生活品质上，落实到良好的生态环境这个最普惠的民生福祉上，使国家政治生活和社会生活各环节各方面都体现人民意愿、听到人民声音，凝聚起万众一心推进中国式现代化的磅礴伟力。

改革开放是决定当代中国前途命运的关键一招，必须坚持全面深化改革开放。我们要加强改革的顶层设计，协调推进经济、政治、文化、社会、生态等各领域各方面各环节改革，勇于突破利益固化的藩篱，着力破解深层次体制机制障碍，不断破除体制机制障碍，提升治理体系和治理能力现代化水平，不断彰显中国特色社会主义制度优势。要适应国际形势新变化，推进高水平对外开放，形成更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放格局，构建互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济体系，增强我国国际合作和竞争新优势。

新时代新征程，只有坚持和加强党的全面领导，才能确保中国式现代化目标不变、靶心不散、力度不减。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、振奋精神、不懈奋斗。把党的领导落实到社会主义现代化建设各领域各方面各环节，坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，使中国共产党始终成为实现中华民族伟大复兴的坚强领导核心，不断推动中国式现代化行稳致远。



▲江西省赣州市定南县的一家专精特新企业智能车间，工人在自动化生产线上加工光伏玻璃。朱海鹏摄（中经视觉）

权衡代表——

坚持和平发展道路

本报记者 武亚东

上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。

“走和平发展道路的现代化，是坚持和平发展、合作共赢的实践发展过程，必将有利于推动构建人类命运共同体。”权衡代表表示，回顾2023年，面对世界百年未有之大变局，中国积极推动共建“一带一路”、金砖国家合作机制、中非合作论坛、上海合作组织等多边机制不断深化发展，推动各国加强互利合作，实现共同发展。同时，中国倡导多边主义，积极参与全球治理体系改革，在气候变化、全球贸易、粮食安全等方面始终参与国际合作，为解决全球性问题提供了有力的支持，为完善全球治理提供了中国智慧和方案。

习近平强调，中国式现代化是走和平发展道路的现代化，既造福中国人民，又促进世界各国现代化。“走和平发展道路的现代化不仅是一种理念，更是一种行动。”全国人大代表、上海社会科学院党委书记、研究员权衡表示，坚持走和平发展道路，推动构建人类命运共同体，是中国式现代化的鲜明特征和必然选择。

权衡代表认为，中国式现代化道路是一条和平发展之路、合作共赢之路、开放包容之路。中国沿着这条道路不断向前迈进，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界



重庆市北碚区缙云幼儿园，孩子们在找寻自己的心愿卡。秦廷富摄（中经视觉）

陈真永代表——

加快推动绿色发展

本报记者 管培利

党的二十大报告深刻阐述人与自然和谐共生是中国式现代化的中国特色之一，促进人与自然和谐共生是中国式现代化的本质要求之一，并作出“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”的重大部署。

全国人大代表，云南省大理白族自治

州委副书记、州长陈真永表示，大理州坚持以洱海保护和绿色发展统揽大理经济社会发展全局，全力抓好苍山洱海一体化保护，洱海保护治理及流域转型发展三年精准提升行动全面实施，洱海流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目有序推进，新修订的洱海保护管理条例公布施行，洱

海保护不断从“一湖之治”向“流域之治”“生态之治”转变。

陈真永代表介绍，大理州全面贯彻新发展理念，全面推动洱海高水平保护和流域高质量发展，努力走出一条生态优先、绿色发展的新路子。接下来，大理州将加强美丽洱海建设，推动洱海水质改善、水生态修复、水环境保护；深入打好蓝天碧水净土保卫战，推进全面、系统、综合治理，强力打造宜居宜业优质优良的美丽大理；坚持把“生态+”理念融入产业发展，重塑全新产业格局，提升生态的“颜值”和产业的“绿值”，让大理成为生活的福地、生产的高地、产业的旺地。